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Α. Εισαγωγικά 

   

 Α1. Εισαγωγή στον Κοινοβουλευτισµό 

 

Ο σύγχρονος κοινοβουλευτισµός – ο οποίος αποτελεί και το κύριο σύστηµα 
διακυβέρνησης της συντριπτικής  πλειοψηφίας των λαών του πλανήτη µας- 
έχει τη βάση και τις ρίζες του κυρίως  στη Βρετανία και στη συνέχεια στη 
Γαλλία και στη Γερµανία πριν πεντακόσια περίπου χρόνια. 

Η γέννησή του υπήρξε αποτέλεσµα του εκδηµοκρατισµού και της 

εκλογίκευσης των συστηµάτων διακυβέρνησης της ανθρώπινης κοινωνίας 
ιστορικά µετά τη <<νύχτα>> του Μεσαίωνα και τις προσδοκίες που 
γέννησε η περίοδος της Αναγέννησης. 

Η εµφάνιση του ακόµα συµπίπτει µε την περιθωριοποίηση των ολιγαρχικών 
συστηµάτων που επικρατούσαν στον τότε γνωστό κόσµο και κυρίως στην 
ΕυρωπαΪκή ήπειρο θέτοντας  εντονότατα ερωτηµατικά για τα βαθύτερα 

προσδιοριστικά αίτια των τρόπων διακυβέρνησης των πολιτών, όταν τα 
ανθρώπινα και κοινωνικά δικαιώµατα φάνταζαν ουτοπικά. 

Η παρουσία του κοινοβουλευτισµού ακόµη σχετίζεται και µε το θέµα της 
όλης κριτικής που δέχονταν από το 12ο κιόλας αιώνα ο θεσµός της 
<<Βασιλείας>>, οι δυσλειτουργίες του οποίου γίνονταν όλο και πιο 

εµφανείς, περιορίζοντας στην πράξη – όπως και σε κάθε µορφής 
ολιγαρχικά καθεστώτα – τα ανθρώπινα και κοινωνικά δικαιώµατα των 
πολιτών. 

Η ανάλυση και η ερµηνεία των ενδεικτικών κοινοβουλευτικών πρακτικών 
στην Αγγλία, Γαλλία και Γερµανία από την Ευρώπη ιδίως τον 18ο και τον 
19ο αιώνα δίνει τη δυνατότητα µορφοποίησης µιας συγκεκριµένης γνώσης 

αφ΄ ενός µεν πάνω στην λειτουργία του ΕυρωπαΪκου Κοινοβουλευτισµού 
και αφ΄ ετέρου , επάνω στις οµοιότητες και διαφορές ανάµεσα στην 
κοινοβουλευτική <<µητρόπολη>> και την κοινοβουλευτική 
<<περιφέρεια>>. 

Στις ηµέρες µας πάντως ο διεθνής κοινοβουλευτισµός βρίσκεται σ΄ ένα 
κρίσιµο σταυροδρόµι, που ορίζεται από την ήδη υπάρχουσα µακρόχρονη 

εµπειρία και πρακτική του θεσµού σε πάρα πολλές χώρες και ακόµα από τις 
αντινοµίες, που εµπεριέχει ο ίδιος ο κοινοβουλευτισµός, όπως δείχνει τόσο 
η αγγλο-σαξωνική και η γαλλική όσο και η ελληνική βιβλιογραφία. 

Κυριότερο από τα προβλήµατα που αντιµετωπίζει ο κοινοβουλευτισµός 
σήµερα σε παγκόσµια κλίµακα είναι αυτό, που προκύπτει από την 



  

σηµαντική <<µείωση του ρόλου της νοµοθετικής εξουσίας σε σχέση µε την 
εκτελεστική εξουσία>>, όπως επίσης φαίνεται από τη σχετική ελληνική και 
ξενόγλωσση βιβλιογραφία. 

Επιπροσθέτως, σε ότι αφορά ειδικά τον κοινοβουλευτισµό στην Ελλάδα – ο 
οποίος από την πρώτη στιγµή εφαρµογής του το 1843 και µέχρι το 1974- 
δέχτηκε σωρεία πληγµάτων από µία ιδιότυπη κυκλική εναλλαγή 
<<κοινοβουλευτισµού- δικτατορίας>> µε αποτέλεσµα η πορεία του κάθε 
άλλο παρά οµαλή µπορεί να χαρακτηριστεί. 

Παρ΄όλες όµως τις επικρίσεις σχετικά µε τη λειτουργία του σύγχρονου 
κοινοβουλευτισµού τα σηµερινά πλουραλιστικά κράτη δεν δείχνουν καµία 
ένδειξη εγκατάλειψης του <<κοινοβουλευτικού θεσµικού πλαισίου>> ίσως 
διότι οι εναλλακτικές λύσεις δεν είναι ορατές στον ορίζοντα των πολιτικών 
συστηµάτων διακυβέρνησης –νοµοθετικής εργασίας, ίσως διότι όλες οι 
προσπάθειες συγκεντρώνονται στο στόχο της βελτίωσης των κακών 
κειµένων, είτε των δύο νοµοθετικών σωµάτων (Βουλή- Γερουσία) ή του 
ενός νοµοθετικού σώµατος(Κοινοβούλιο). 

 

Α2. Ιστορική αναδροµή στον Κοινοβουλευτισµό 

 

Θεωρείται αυτονόητο ότι για ανεξάρτητες και αυτόνοµες κοινοβουλευτικές 
οµάδες- όπως επίσης και για τον κοινοβουλευτισµό γενικότερα- στον 
Ελλαδικό χώρο γίνεται λόγος µετά τη σύσταση του Νεοελληνικού κράτους. 

Πιο συγκεκριµένα στην Ελλάδα όπως και σε άλλα κράτη η δηµιουργία του 

κοινοβουλευτικού συστήµατος ήταν αποτέλεσµα της σύγκρουσης 
ανακτόρων και κοινοβουλευτικών δυνάµεων. Η δηµιουργία του 
κοινοβουλευτικού συστήµατος στην Ελλάδα έχει πάντως ιδιαίτερα 
χαρακτηριστικά γνωρίσµατα, τα οποία σε τελική ανάλυση οφείλονται στις 
ιδιοµορφίες του ελληνικού χώρου και οδήγησαν στη δηµοκρατική 
διαµόρφωση της ελληνικής κοινωνίας. Σηµαντικότερο ίσως γνώρισµα της 
γέννησης του ελληνικού κοινοβουλευτικού συστήµατος, αποτελεί το 
γεγονός το ότι εγκαθιδρύεται σε περίοδο απουσίας µονάρχη, σε αβασίλευτη 
περίοδο. Ο Γεώργιος αναλαµβάνοντας τα καθήκοντά του βρίσκει έτοιµο το 

κοινοβουλευτικό σύστηµα και αναλαµβάνει µέσα σε αυτό το πλαίσιο. Οι 
αρχές της περιόδου 1864-1875 χαρακτηρίζονται περισσότερο από ένα 
<<ειδύλλιο>> λαού και βασιλιά –τον οποίο ο ίδιος αυτή τη φορά είχε 
εκλέξει- παρά από αντίθεση. ∆εν άργησε όµως να επέλθει η ρήξη που 
κορυφώθηκε το 1875 

 



  

Στα χαρακτηριστικά του πρώιµου ελληνικού κοινοβουλευτικού συστήµατος ανήκει 
επίσης, ότι αµέσως µετά τη δηµιουργία του οικοδοµείται και εξελίσσεται στο πλαίσιο 
των σχέσεων ενός νέου µονάρχη και ενός ισχυρού κοινοβουλίου. Ο πρώιµος 
ελληνικός κοινοβουλευτισµός οικοδοµήθηκε σε <<ειδυλλιακό συνταγµατικό 
περιβάλλον>> στο οποίο κυριάρχησε από τη πρώτη στιγµή η εξάρτηση της 
κυβέρνησης από το κοινοβούλιο. Η παρατήρηση αυτή αφορά όχι µόνο τη πρώτη, 
µετά το Σύνταγµα του 1864 περίοδο, αλλά και την αµέσως προηγούµενη, τη δεύτερη 
δηλαδή µεταβατική περίοδο. 

Η πορεία του ελληνικού κοινοβουλευτισµού από το Σύνταγµα του 1844 µέχρι την 
αναθεώρηση του 1986 είναι µια διαρκής πορεία αλλεπάλληλων και πολλές φορές 

έντονων συνταγµατικοπολιτικών αντιθέσεων και συγκρούσεων. Οι τελευταίες 
εκδηλώσεις της διαπάλης αυτής εµφανίζονται το 1965, όταν ο µονάρχης 
επικαλούµενος το <<γράµµα >> του Συντάγµατος, διόρισε τις τελευταίες µέχρι 
σήµερα κυβερνήσεις µειοψηφίας. Ο κοινοβουλευτισµός συνεχώς εξελισσόµενος 
δηµιούργησε νέες συνταγµατικοπολιτικές πραγµατικότητες, µε συνέπια τη δηµιουργία 
νέων συγκρούσεων πρώιµου και εξελισσόµενου κοινοβουλευτισµού, µέσα από τα 
οποία αντλούσαν τα στοιχεία της διαµόρφωσης τους οι νέοι, λεπτοµερέστεροι 
κοινοβουλευτικοί κανόνες, που έκαναν την εµφάνιση τους αρχικά στην πολιτική 
πρακτική και στη σφαίρα των συνθηκών του πολιτεύµατος (ή και του συνταγµατικού 
εθίµου) για να περάσουν τελικά στο συνταγµατικό κείµενο. 

Παρά τα κοινά σηµεία εξέλιξης, η σύγκρουση πρώιµου και εξελισσόµενου 
κοινοβουλευτισµού δεν είχε πάντοτε τις ίδιες µορφές ούτε διήρκησε το ίδιο σε όλα τα 
κράτη. Η διάρκειά της εξαρτήθηκε από το σεβασµό στη σχηµατιζόµενη 
κοινοβουλευτική πλειοψηφία και από τις ειδικές συνθήκες κάθε χώρας και κυρίως 
από το κοµµατικό της σύστηµα. Στη χώρα µας η διάρκεια αυτή υπήρξε ιδιαίτερα 
µεγάλη. Αν εξαιρεθεί η Οθωµανική περίοδος, οι συγκρούσεις ξεκίνησαν ήδη πριν 
από την αρχή της δεδηλωµένης και, µε τελευταίες εκδηλώσεις τα γεγονότα του 1965, 
τερµατίστηκαν τυπικά µε το Σύνταγµα του 1975.   

Σε όλη αυτή τη διάρκεια εκατό ετών (1875-1965) δεν διατυπώθηκαν γραπτοί 
συνταγµατικοί κανόνες αναφερόµενοι στην ανάδειξη του πρωθυπουργού και των 
υπουργών. Με εξαίρεση τη διάταξη του άρθρου 71 του συντάγµατος του 1927, κατά 
την οποία ο Πρόεδρος της ∆ηµοκρατίας διορίζει και παύει τους υπουργούς µετά από 
πρόταση του πρωθυπουργού, οι πρώτοι ρητά διατυπωµένοι κανόνες που 
περιλήφθηκαν σε ελληνικό συνταγµατικό κείµενο σχετικά µε την ανάδειξη της 
κυβέρνησης, είναι εκείνοι του Συντάγµατος του 1975, κανόνες που αναθεωρήθηκαν 
σηµαντικά το 1986. Στην πορεία του ελληνικού κοινοβουλευτισµού και όσον αφορά 
τους µερικότερους κανόνες θα πρέπει να διακρίνουµε τη φάση της <<συνταγµατικής 
καθιέρωσης>>, από εκείνη της <<ρητής συνταγµατικής αναγνώρισης>>. Οι κανόνες 
του κοινοβουλευτικού συστήµατος είχαν ήδη µε τα Συντάγµατα του 1844 και του 
1864, ισχυρά συνταγµατικά ερείσµατα, ώστε η συνταγµατική αναγνώρισή τους να µη 
συµπίπτει κατά ανάγκη µε την expressis verbis διατύπωση τους στο συνταγµατικό 
κείµενο. Ιδιαίτερα χαρακτηριστικό γνώρισµα της ιστορικής πορείας της διαµόρφωσης 
του ελληνικού κοινοβουλευτικού συστήµατος είναι ότι ενώ ως σύστηµα διατήρησης 
της κυβέρνησης καθιερώθηκε αµέσως µετά την έξωση του Όθωνα, αντίθετα η 
διαµόρφωση του και ως συστήµατος ανάδειξης της κυβέρνησης αντιµετώπισε πολλές 



  

δυσκολίες. Η ανάδειξη της κυβέρνησης, ο προσδιορισµός του πρωθυπουργού και 
των υπουργών, υπήρξε ο κεντρικός άξονας, το <<σηµείο αιχµής>> στην ιστορική 
διαµόρφωση του ελληνικού κοινοβουλευτισµού. 

 

   Α3. Διάκριση ιστορικών φάσεων εξέλιξης Κοινοβουλευτισµού  

 

 Η διάκριση των ιστορικών φάσεων εξέλιξης του κοινοβουλευτισµού (που αντιστοιχεί 
στις τρεις διαστάσεις του κοινοβουλευτικού συστήµατος, τον έλεγχο, τη διατήρηση και 
την ανάδειξη της κυβέρνησης), αντιστοιχεί µε ακρίβεια και στην εξέλιξη του ελληνικού 
κοινοβουλευτικού συστήµατος. Με τα κριτήρια αυτά µπορούµε να διακρίνουµε τρεις 
βασικές περιόδους του ελληνικού κοινοβουλευτισµού, που διακρίνονται άλλωστε σε 
υποπεριόδους  

Α)1844-1862 Η πρώτη περίοδος στην οποία κυριαρχεί ο έλεγχος της κυβέρνησης 
από το κοινοβούλιο και τη γερουσία είναι η περίοδος του υποτυπώδους 
κοινοβουλευτισµού   

Β)1862-1875 

Γ)1875-1988 

Το σύστηµα ελέγχου της πρώτης περιόδου εξελίσσεται και µεταβάλλεται ποιοτικά και 
σε σύστηµα διατήρησης της κυβέρνησης στην εξουσία µε την εµπιστοσύνη του 
κοινοβουλίου, την αµέσως επόµενη περίοδο του πρώιµου κοινοβουλευτικού 
συστήµατος (1862-1875). Με τον όρο <<πρώιµος κοινοβουλευτισµός>> , <<πρώιµο 
κοινοβουλευτικό σύστηµα>>, χαρακτηρίζουµε το επίπεδο διαµόρφωσης του 
κοινοβουλευτικού συστήµατος πριν από την εξέλιξή του σε σύστηµα ανάδειξης της 
κυβέρνησης.  

Ο πρώιµος κοινοβουλευτισµός διήρκεσε εξαιρετικά λίγο. Ήδη οι πρώτοι πολιτικοί 
σχηµατισµοί διεκδίκησαν την εξουσία να προσδιορίσουν τον πρωθυπουργό. Το 
1875, µε την διακήρυξη της αρχής της δεδηλωµένης αρχίζει στην Ελλάδα η περίοδος 
της διαµόρφωσης του κοινοβουλευτικού συστήµατος ως συστήµατος ανάδειξης της 
κυβέρνησης. 

Από το 1875 το ελληνικό κοινοβουλευτικό σύστηµα διαµορφώνεται ως σύστηµα 
σχετικής υπεροχής της Βουλής (1875-1927). Με κριτήριο την έναρξη της ιστορικής 
υπεροχής του κοινοβουλίου, αλλά και τη ρητή συνταγµατοποίηση κανόνων του 
κοινοβουλευτικού συστήµατος η περίοδος αυτή διακρίνεται σε δύο ηµιπεριόδους  

α) την ηµιπερίοδο του κοινοβουλευτικού συστήµατος ως συστήµατος σχετικής 
υπεροχής της Βουλής (1875-1927) και  

β) την ηµιπερίοδο της υπεροχής της Βουλής ή περίοδο του σύγχρονου 
κοινοβουλευτικού συστήµατος (1927-1986) 



  

Η ηµιπερίοδος της ρητής συνταγµατικής κατοχύρωσης του κοινοβουλευτικού 
συστήµατος (1927-1988) αρχίζει µε το Σύνταγµα του 1927. Την περίοδο αυτή 
αναπτύσσεται ο σύγχρονος κοινοβουλευτισµός. Με κριτήριο τη διαµόρφωση της 
αρχής της δεδηλωµένης, η τρίτη περίοδος εξέλιξης του ελληνικού κοινοβουλευτικού 
συστήµατος διακρίνεται 

α) στην περίοδο της ατελούς αρχής της δεδηλωµένης (1875-1986) και 

β) στην περίοδο της τέλειας αρχής της δεδηλωµένης (1986-µέχρι σήµερα).   

 

   Α4. Χώρες που διατηρούν το Κοινοβουλευτικό Σύστηµα      

 

Αρµενία, Αυστραλία, Αυστρία, Μπαχάµες, Βέλγιο, Καναδάς, Τσεχία, ∆ανία, 
Εσθονία, 핀란드, Γεωργία, 독일, Ελλάδα, Ουγγαρία, Ινδία, ∆ηµοκρατία της 
Ιρλανδίας, Ισραήλ, Ιταλία, Τζαµάικα, Ιαπωνία, Λετονία, Μαλαισία, Μάλτα , 
Μολδαβία, Κάτω Χώρες, Νέα Ζηλανδία, Νορβηγία, Πορτογαλία, 
Σινγκαπούρη, Νότια Αφρική, Ισπανία, Τρινιδάδ και Τοµπάγκο, Σουηδία, 
Ηνωµένο Βασίλειο. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  

Β. Κοινοβουλευτικές Οµάδες 

  

   Β1. Ορισµός   

 

 Στο αντιπροσωπευτικό σύστηµα κάθε βουλευτής αντιπροσωπεύει 
ολόκληρο το έθνος και εκφράζεται κατά τη συνείδηση του. Εν τούτοις οι 

βουλευτές σχηµατίζουν οµάδες κατά το Άρθρο 11 ΚτΒ19 τους κοµµατικούς 
τους δεσµούς και αυτοί συµµετέχουν στη λειτουργία της Βουλής ιδίως µε 
αναλογική εκπροσώπηση στους σχηµατισµούς τους και αυτοτελή έκφραση. 
Οι οµάδες εξασφαλίζουν την οργανωµένη και πειθαρχηµένη συλλογική 
δράση των βουλευτών.  

                                                                                                         
Τις κοινοβουλευτικές οµάδες τις προϋποθέτει το Σύνταγµα και τις ρυθµίζει 
ο Κανονισµός. Η κοινοβουλευτική οµάδα είναι η έκφραση του κόµµατος 
µέσα στη Βουλή. Το Σύνταγµα στηρίζεται στην αριθµητική δύναµη των 
οµάδων για να ορίσει τους κανόνες της δεδηλωµένης22. 

 Οι σύγχρονες δηµοκρατίες είναι κοµµατικές, δηλαδή οι κύριοι 
πρωταγωνιστές της πολιτικής ζωής είναι τα πολιτικά κόµµατα. Αυτή η τάση 
αντανακλάται και στα σύγχρονα κοινοβούλια όπου υπάρχουν συνήθως 
ελάχιστοι ανεξάρτητοι βουλευτές. Οι περισσότεροι βουλευτές εκλέγονται µε 
κοµµατικά ψηφοδέλτια και µετά την εκλογή τους σχηµατίζουν 
κοινοβουλευτικές οµάδες 

                                                  

 Β2. Συγκρότηση 

 

 Στη Βουλή των Ελλήνων, κοινοβουλευτική οµάδα σχηµατίζεται όταν  
υπάρχου τουλάχιστον δέκα βουλευτές που να ανήκουν στο ίδιο  κόµµα. 
Κοινοβουλευτική οµάδα µπορεί να συγκροτηθεί και από πέντε βουλευτές 
εφόσον το κόµµα τους παρουσίασε ψηφοδέλτια στα 2/3  των εκλογικών 

περιφερειών της χώρας και συγκέντρωσε πανελλαδικά ποσοστό 3% επί του 
συνολικού αριθµού των έγκυρων ψηφοδελτίων. 

 Kόµµα πoυ έλαβε µέρoς στις γενικές εκλoγές από τις oπoίες πρoήλθε η 
Boυλή, σε συνασπισµό µε άλλα Kόµµατα, θεωρείται, για την εφαρµoγή της 
πρoηγoύµενης παραγράφoυ, ότι έλαβε αριθµό έγκυρων ψήφων ίσo πρoς τo 
γινόµενo πoυ πρoκύπτει από τoν πoλλαπλασιασµό τoυ αριθµoύ των 

Boυλευτών τoυ µε τo µέσo όρo των κατά Boυλευτή έγκυρων ψήφων τoυ 



  

συνασπισµoύ. O µέσoς όρoς αυτός πρoκύπτει από τη διαίρεση τoυ αριθµoύ 
των έγκυρων ψήφων τoυ συνασπισµoύ σε oλόκληρη την επικράτεια µε τo 
συνoλικό αριθµό των Boυλευτών πoυ εξέλεξε o συνασπισµός. 

Kάθε Boυλευτής µπoρεί να ανήκει σε µία µόνo Koινoβoυλευτική Oµάδα. Oι 
Boυλευτές που δεν ανήκoυν σε καµία Koινoβoυλευτική Oµάδα θεωρoύνται 
ανεξάρτητoι και λoγίζoνται, για τη συµµετoχή τoυς και µόνo στο Τµήµα 
διακοπής των εργασιών της Βουλής και στις Eπιτρoπές της Boυλής, ενιαία 
oµάδα. Oι βoυλευτικές έδρες πoυ χηρεύoυν από oπoιαδήπoτε αιτία 
θεωρoύνται, αν δεν έχoυν πληρωθεί νoµίµως, ότι ανήκoυν στη δύναµη της 
Koινoβoυλευτικής Oµάδας στην oπoία µετείχαν oι κάτoχoί τoυς 

Aν συντρέχoυν oι πρoϋπoθέσεις των παραγράφων 1 έως 3 τoυ άρθρoυ 15, 
oι Boυλευτές θεωρoύνται ότι ανήκoυν στην Koινoβoυλευτική Oµάδα τoυ 
Kόµµατoς µε τo oπoίo εκλέχθηκαν, εκτός αν δηλώσoυν ενυπόγραφα 
διαφoρετική πρoτίµηση. H ενυπόγραφη αυτή δήλωση µπoρεί να υπoβληθεί 
στoν Πρόεδρo της Boυλής oπoτεδήπoτε κατά τη διάρκεια της βoυλευτικής 
περιόδoυ. 

Ο αρχηγός του κόµµατος θεωρείται και πρόεδρος της κοινοβουλευτικής 
οµάδας εφόσον έχει εκλεγεί βουλευτής. Μπορεί να ορίσει µέχρι δύο 
αναπληρωτές – εκπροσώπους του.  

 

Β3. Ίδρυση 

 

Oι Boυλευτές πoυ επιθυµoύν να ιδρύσoυν, σύµφωνα µε τις πρoϋπoθέσεις 

τoυ πρoηγoύµενoυ άρθρoυ, Koινoβoυλευτική Oµάδα, υπoβάλλoυν στoν 
Πρόεδρo της Boυλής σχετική δήλωση, πoυ περιέχει τoν τίτλo τoυ Kόµµατoς 
και τα oνόµατα των µελών και τoυ Πρoέδρoυ της. H δήλωση αυτή 
υπoγράφεται από όλα τα µέλη της Koινoβoυλευτικής Oµάδας, 
ανακoινώνεται στη Boυλή και καταχωρίζεται στα Πρακτικά. Aν συντρέχoυν 
oι πρoϋπoθέσεις των παραγράφων 2 και 3 τoυ άρθρoυ 15, oι Boυλευτές 
πoυ εκλέχθηκαν µε συνασπισµό δύo ή περισσότερων Koµµάτων oφείλoυν 
να υπoβάλoυν, πριν από την εκλoγή τoυ oριστικoύ Πρoεδρείoυ της 
Boυλής, ενυπόγραφη δήλωση, στην oπoία να αναφέρoυν σε πoια από τις 

Koινoβoυλευτικές Oµάδες των Koµµάτων τoυ συνασπισµoύ ανήκoυν. Aν 
δεν υπoβάλoυν τέτoια δήλωση, θεωρoύνται ότι ανήκoυν στην 
Koινoβoυλευτική Oµάδα τoυ Kόµµατoς τoυ oπoίoυ o τίτλoς αναφέρεται 
πρώτoς στo συνασπισµό. 

 

     



  

Β4. Μεταβολές 

 

Oι µεταβoλές στη σύνθεση Koινoβoυλευτικής Oµάδας γνωστoπoιoύνται 

στoν Πρόεδρo της Boυλής µε ενυπόγραφη δήλωση τoυ ενδιαφερoµένoυ, 
αν πρόκειται για απoχώρηση µε ενυπόγραφη δήλωση τoυ Πρoέδρoυ της 
Koινoβoυλευτικής Oµάδας, αν πρόκειται για διαγραφή και µε κoινή 
ενυπόγραφη δήλωση τoυ Boυλευτή και τoυ Πρoέδρoυ της 
Koινoβoυλευτικής Oµάδας, αν πρόκειται για πρoσχώρηση. Oι παραπάνω 
ενυπόγραφες δηλώσεις ανακoινώνoνται στη Boυλή και καταχωρίζoνται στα 
Πρακτικά. 

 

    Β5.  Εκπροσώπηση και Αναπλήρωση  

 

Oι Koινoβoυλευτικές Oµάδες εκπρoσωπoύνται από τoυς  Πρoέδρoυς τoυς. 
Oι Προέδρoι των Koινoβoυλευτικών Oµάδων µπoρoύν να oρίσoυν, µε 
ενυπόγραφη δήλωσή τoυς πρoς τoν Πρόεδρo της Boυλής, έως δύo 
αναπληρωτές- εκπρoσώπoυς της Koινoβoυλευτικής Oµάδας, oι oπoίoι τoυς 
αναπληρώνoυν σε περίπτωση κωλύµατoς ή απoυσίας. O Πρόεδρoς της 
µεγαλύτερης σε δύναµη Koινoβoυλευτικής Oµάδας πoυ µετέχει στην 
Kυβέρνηση, καθώς και o Πρόεδρoς της Koινoβoυλευτικής Oµάδας της 
Aξιωµατικής Aντιπoλίτευσης, µπoρoύν να oρίσoυν έως και τρεις 
αναπληρωτές-εκπρoσώπoυς. O oρισµός των αναπληρωτών-εκπρoσώπων 

µπoρεί να ανακληθεί oπoτεδήπoτε. 

Σε περίπτωση πoυ έχoυν oριστεί περισσότερoι τoυ ενός αναπληρωτές -
εκπρόσωπoι, η αναπλήρωση τoυ Πρoέδρoυ της Koινoβoυλευτικής Oµάδας 
στα δικαιώµατα και στις υπoχρεώσεις πoυ θεσπίζει o Kανoνισµός γίνεται 
µόνo από έναν απ’ αυτoύς, κατά τη σειρά ή τo αντικείµενo τoυ oρισµoύ 
τoυς. 

Aναπλήρωση των Πρoέδρων των Koινoβoυλευτικών Oµάδων από τoυς 
κατά την παράγραφo 2 αναπληρωτές δεν επιτρέπεται µόνo στα κατά τo 
άρθρo 68 πρoσωπικά ζητήµατα και στα κατά τα άρθρα 124 έως 133 θέµατα 
κoινoβoυλευτικoύ ελέγχoυ, εκτός από τις επερωτήσεις και τις επίκαιρες 
επερωτήσεις. Oι διατάξεις τoυ άρθρoυ 66 τoυ Kανoνισµoύ πoυ ρυθµίζoυν 

τoν τρόπo αγόρευσης των Boυλευτών ισχύoυν και για τoυς αναπληρωτές 
των Πρoέδρωντων Koινoβoυλευτικών Oµάδων. Oι αναπληρωτές των 
Πρoέδρων των Koινoβoυλευτικών Oµάδων µπoρoύν να τριτoλoγήσoυν για 
τρία (3) λεπτά της ώρας. 

    



  

 Β6. Παραχώρηση αιθουσών βουλευτηρίου 

 

Στις κατά τα άρθρα 15 και 16 Koινoβoυλευτικές Oµάδες παραχωρείται 

ιδιαίτερη αίθoυσα στo βoυλευτήριo, µε χωρητικότητα ανάλoγη µε τoν 
αριθµό των µελών της. Στoυς Πρoέδρoυς των Koινoβoυλευτικών Oµάδων 
παραχωρείται ιδιαίτερo γραφείo. Σε περίπτωση πoυ δεν επαρκoύν oι 
αίθoυσες, η παραχώρηση ιδιαίτερoυ γραφείoυ στoυς Πρoέδρoυς των 
Koινoβoυλευτικών Oµάδων γίνεται σύµφωνα µε τη σειρά της δύναµής 
τoυς. Στoυς κατά τo άρθρo 15 παρ. 5 ανεξάρτητoυς Boυλευτές 
παραχωρείται µία αίθoυσα στo βoυλευτήριo. 

Η χρήση των αιθουσών και των άλλων χώρων του Βουλευτηρίου και των 
άλλων κτηρίων, που παραχωρούνται κατά τις παρ. 1 και 2 ή εξυπηρετούν 
τη λειτουργία του Κοινοβουλίου και των υπηρεσιών του, επιτρέπεται µόνο 
για τις λειτουργίες που προορίζονται, σύµφωνα µε τις σχετικές αποφάσεις 
του Προέδρου της Βουλής. 

Ειδικότερα και ενδεικτικώς δεν επιτρέπεται το κάπνισµα. Με αποφάσεις του 
Προέδρου της Βουλής διατίθενται ορισµένοι χώροι στο Βουλευτήριο και τα 
άλλα κτήρια για την πρόσκαιρη χρήση τους από καπνιστές. 

Oι διoικητικές γραµµατείες των Koινoβoυλευτικών Oµάδων στελεχώνoνται 
µε µετακλητoύς υπαλλήλoυς, πoυ διoρίζoνται µε απόφαση τoυ Πρoέδρoυ 

της Boυλής, µετά πρόταση τoυ Πρoέδρoυ κάθε Koινoβoυλευτικής Oµάδας. 
O αριθµός και η διαβάθµιση των θέσεων των µετακλητών αυτών 
υπαλλήλων και η κατανoµή τoυς µεταξύ των Koινoβoυλευτικών Oµάδων, 
ανάλoγα µε τη δύναµή τoυς, καθoρίζoνται από τις διατάξεις τoυ άρθρoυ 30 
τoυ υπηρεσιακoύ κανoνισµoύ της Βουλής.  

 

    Β7. Καθορισµός σειράς Κοινοβουλευτικών Οµάδων και  

κατανοµή χώρων  

 

H σειρά των Koινoβoυλευτικών Oµάδων καθoρίζεται από τη δύναµή τoυς 
σε αριθµό Boυλευτών. Σε περίπτωση ισoδυναµίας πρoηγείται η 
Koινoβoυλευτική Oµάδα τoυ Kόµµατoς πoυ πήρε περισσότερες ψήφoυς 

στις εκλoγές από τις oπoίες πρoήλθε η Boυλή. H νεoϊδρυόµενη 
Koινoβoυλευτική Oµάδα έπεται της ισoδύναµης παλαιότερης. 

Στην αρχή κάθε κoινoβoυλευτικής περιόδoυ ή σε περίπτωση συγκρότησης 

νέας Koινoβoυλευτικής Oµάδας o Πρόεδρoς της Boυλής καλεί τoυς 
Πρoέδρoυς των Koινoβoυλευτικών Oµάδων για να πρoσδιoριστoύν oι 



  

θέσεις των µελών τoυς στην αίθoυσα συνεδριάσεων και για να 
παραχωρηθoύν, σύµφωνα µε τo άρθρo 18, αίθoυσες και γραφεία τoυ 
βoυλευτηρίoυ. Σε περίπτωση διαφωνίας o πρoσδιoρισµός των θέσεων 
γίνεται από τoν Πρόεδρo της Boυλής µε βάση τη δύναµη των 
Koινoβoυλευτικών Oµάδων και την κoινoβoυλευτική παράδoση. 

Ο Πρόεδρος της µεγαλύτερης σε δύναµη κοινοβουλευτικής οµάδαςπου δεν 
µετέχει στην κυβέρνηση αποκαλείται Αρχηγός τηςΑξιωµατικής 
Αντιπολίτευσης, αξίωµα που του δίνει ιδιαίτεραδικαιώµατα. 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  

Γ. Κώδικας δεοντολογίας για τους 

Βουλευτές 

  

ΣYMΦΩNA ME TA APΘPA 20 KAI 23  

TOY KANONIΣMOY ΛEITOYPΓIAΣ THΣ KOINOBOYΛEYTIKHΣ 

OMA∆AΣ 

(όπως ψηφίσθηκε οµόφωνα στη Συνεδρίαση της 29.03.2002) 

 

Άρθρο 1  

O Βουλευτής έχει απεριόριστο το δικαίωµα γνώµης και ψήφου στη Βουλή, 
την Κοινοβουλευτική Οµάδα και τα συλλογικά όργανα του κόµµατος. 
Εκφράζει ελεύθερα τις απόψεις του στα θεσµοθετηµένα όργανα του 
κόµµατος, οι οποίες λαµβάνονται υπόψη και γίνονται αντικείµενο διαλόγου. 
Βασική επιδίωξη είναι η σύνθεση απόψεων, προτάσεων και ιδεών. Σε κάθε 

περίπτωση υπάρχει σεβασµός στη διαφορετική άποψη και ακολουθείται η 
δηµοκρατική αρχή, σύµφωνα µε την οποία προωθούνται οι αποφάσεις της 
πλειοψηφίας. 
 
Άρθρο 2 

O Βουλευτής στις συνεδριάσεις της Ολοµέλειας, των Τµηµάτων και των 

Κοινοβουλευτικών Επιτροπών οφείλει να ακολουθεί και να στηρίζει τις 
αποφάσεις του Κόµµατος, όπως διαµορφώνεται από τα αρµόδια όργανα και 
τον Πρόεδρό του. Σε θέµατα για τα οποία τίθεται από τον Πρόεδρο του 
Κόµµατος ή την Κοινοβουλευτική Οµάδα ζήτηµα κοµµατικής πειθαρχίας ο 
Βουλευτής ακολουθεί απαρέγκλιτα τη γραµµή του κόµµατος. Στα λοιπά 
θέµατα, εφόσον θέλει να εκφράσει άποψη σηµαντικά διαφοροποιούµενη 
από τις κοµµατικές αποφάσεις, οφείλει να ενηµερώνει έγκαιρα τον 
κοινοβουλευτικό εκπρόσωπο. Σε περίπτωση σοβαρής διαφωνίας 

επιλαµβάνεται η Επιτροπή ∆εοντολογίας. 
 
Άρθρο 3 

O Βουλευτής οφείλει να παρευρίσκεται ανελλιπώς και να συµµετέχει 
ενεργά στις συνεδριάσεις της Ολοµέλειας της Βουλής, των Τµηµάτων και 
των Επιτροπών, συµπεριλαµβανοµένου και του Κοινοβουλευτικού Ελέγχου. 

Ιδιαίτερα κατά τις ηµέρες που έχουν καθορισθεί από το Γενικό Γραµµατέα 
της Κοινοβουλευτικής Οµάδας ο βουλευτής υποχρεούται να παρίσταται 
καθ' όλη τη διάρκεια της συζήτησης. Σε περίπτωση που για σοβαρό λόγο 
πρέπει να απουσιάσει, οφείλει να ενηµερώνει έγκαιρα το Γενικό Γραµµατέα 
της Κοινοβουλευτικής Οµάδας ή τον υπεύθυνο για τη συνεδρίαση 



  

αναπληρωτή του. Στην περίπτωση αυτή πρέπει να εξασφαλίζεται η 
δυνατότητα άµεσης επικοινωνίας. 
 
Άρθρο 4 

O Βουλευτής, εφόσον του ζητηθεί, υπογράφει την αίτηση ονοµαστικής 
ψηφοφορίας και οφείλει να παρευρίσκεται κατά την εκφώνηση των 
ονοµάτων. Οι υπογράφοντες και όλοι οι Βουλευτές πρέπει να παρίστανται 
κατά την ψηφοφορία. Σε περίπτωση απουσίας για λόγους δικαιολογηµένου 
σοβαρού κωλύµατος ο Βουλευτής οφείλει να ενηµερώνει το Γενικό 
Γραµµατέα της Κοινοβουλευτικής Οµάδας. H αδικαιολόγητη απουσία του 

Βουλευτή από ιδιαίτερα σηµαντική ψηφοφορία, καθώς και η αδικαιολόγητη 
απουσία του από τρεις ψηφοφορίες κατά την ίδια σύνοδο συνιστούν 
πειθαρχικό παράπτωµα κατά το άρθρο 21 του Κανονισµού Λειτουργίας της 
Κοινοβουλευτικής Οµάδας. 
 
Άρθρο 5 

Οι Βουλευτές, κατά την άσκηση των καθηκόντων τους στη Βουλή, 
οφείλουν να σέβονται τους κανόνες της διαδικασίας, να συµβάλλουν στην 
ανάπτυξη ουσιαστικού διαλόγου και να επιδεικνύουν µεταξύ τους πνεύµα 
συνεργασίας και αλληλεγγύης. Οφείλουν να ενηµερώνουν και να 
ενηµερώνονται από τους αρµόδιους για τα θέµατα του αντίστοιχου Τοµέα 
και να αλληλοϋποστηρίζονται µε επιχειρήµατα κατά τη διάρκεια της 
κοινοβουλευτικής διαδικασίας. Συλλογικά κοινοβουλευτικά διαβήµατα 
(ερωτήσεις, επερωτήσεις κ.λπ.) και οι απαντήσεις της Κυβέρνησης πρέπει 
να δηµοσιοποιούνται µε τα ονόµατα όλων των υπογραφόντων βουλευτών. 

 
Άρθρο 6 

O Βουλευτής οφείλει να αποτελεί πρότυπο συµπεριφοράς για την κοινωνία 
στην οποία απευθύνεται. Οι πράξεις, οι πρωτοβουλίες, ο λόγος του, πρέπει 
να εναρµονίζονται µε το ήθος και την ποιότητα που αναδεικνύει η 

παράταξή µας και να πείθουν ότι το επίπεδο της Κοινοβουλευτικής Οµάδας 
µας προάγει την αξιοπιστία της πολιτικής. Οι πολιτικές απόψεις που 
εκφράζονται δηµόσια πρέπει να εναρµονίζονται µε τις εκπεφρασµένες 
θέσεις του κόµµατος.  
 
Άρθρο 7 

Οι εµφανίσεις του Βουλευτή σε δηµόσιες εκδηλώσεις και ιδίως στα MME 
πρέπει να είναι ιδιαίτερα προσεγµένες και µελετηµένες, ώστε όχι µόνον να 
µην τίθενται σε αµφισβήτηση, αλλά να επιβεβαιώνονται, να αναδεικνύονται 
και να προβάλλονται οι ιδεολογικές και πολιτικές θέσεις του κόµµατος στο 
συζητούµενο θέµα, καθώς και η ποιοτική εικόνα της παράταξης. ∆ηµόσιες 
διαφωνίες µεταξύ Βουλευτών του κόµµατος πρέπει να αποφεύγονται. O 



  

Βουλευτής πριν διατυπώσει δηµόσια (µε συνέντευξη, συµµετοχή σε 
τηλεοπτική συζήτηση ή δήλωση) θέσεις για έκτακτα ή άλλα θέµατα ή 
γεγονότα, για τα οποία χρειάζεται να έχει πλήρη εικόνα των θέσεων του 
κόµµατος συνεννοείται µε το Γραµµατέα του Πολιτικού Σχεδιασµού ή το 
Γενικό Γραµµατέα της Κοινοβουλευτικής Οµάδας και, αναλόγως του 

θέµατος, µε τον αρµόδιο Συντονιστή ή τον Υπεύθυνο του Τοµέα. 
 
Άρθρο 8 

O Βουλευτής είναι ανάγκη να έχει τακτική επικοινωνία µε την εκλογική 
περιφέρειά του και να προωθεί τα θέµατα που την αφορούν. Να 

συνεργάζεται µε τις οργανώσεις των οποίων είναι µέλος και τους 
Βουλευτές του κόµµατος στην περιφέρειά του για τοπικά θέµατα 
γενικότερου ενδιαφέροντος. Να παρίσταται στις συνεδριάσεις της NO∆E και 
του Πολιτικού και Κοινωνικού Συµβουλίου. 
 
Άρθρο 9 

O Βουλευτής, ο οποίος, σε εκτέλεση κοµµατικής αποστολής, επισκέπτεται 
εκλογική περιφέρεια άλλη από εκείνη στην οποία εξελέγη, υποχρεούται να 
ενηµερώνει τους συναδέλφους Βουλευτές που εκλέγονται στη 
συγκεκριµένη περιφέρεια και να καταρτίζει σε συνεννόηση µε αυτούς το 
ειδικότερο πρόγραµµα επίσκεψης. 
 
Άρθρο 10 

O Βουλευτής, ο οποίος ταξιδεύει στο εξωτερικό, οφείλει να ενηµερώνει την 
Γραµµατεία της Κοινοβουλευτικής Οµάδας ή τα εντεταλµένα όργανα της 
Κοινοβουλευτικής Οµάδας. Όταν πρόκειται για εκτέλεση κοινοβουλευτικής 
ή κοµµατικής αποστολής καταθέτει έκθεση πεπραγµένων. 
 
Άρθρο 11 

O Βουλευτής µπορεί να αποστέλλει περιοδικά στο Γενικό Γραµµατέα της 
Κοινοβουλευτικής Οµάδας πίνακα µε τις κάθε µορφής κοινοβουλευτικές ή 
εξωκοινοβουλευτικές πολιτικές δραστηριότητές του (π.χ. άρθρα, οµιλίες, 
κ.λπ.) και ιδίως για πρωτοβουλίες που αναλαµβάνει σε γενικό ή 
περιφερειακό επίπεδο. Οι πίνακες δηµοσιεύονται κατά τη λήξη κάθε 
Συνόδου της Βουλής, µε επιµέλεια του Γενικού Γραµµατέα της 
Κοινοβουλευτικής Οµάδας. 

 
Άρθρο 12 

Η Επιτροπή ∆εοντολογίας παρακολουθεί και µεριµνά για την τήρηση των 
παραπάνω κανόνων δεοντολογίας και γενικότερα των κοινοβουλευτικών 
ηθών. Επιλαµβάνεται αυτεπαγγέλτως ή κατόπιν καταγγελίας ή αναφοράς 
και προβαίνει σε συστάσεις και υποδείξεις, εκτός εάν κρίνει ότι υπάρχει 



  

πειθαρχικό παράπτωµα, οπότε εφαρµόζεται η πειθαρχική διαδικασία. Η 
άρνηση εµφάνισης του Βουλευτή στην Επιτροπή ∆εοντολογίας, εάν κληθεί, 
συνιστά πειθαρχικό παράπτωµα κατά το άρθρο 21 του Κανονισµού 
Λειτουργίας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας. 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  

Δ. Κανονισµός λειτουργίας 

Κοινοβουλευτικής Οµάδας  
       (όπως ψηφίσθηκε οµόφωνα στη Συνεδρίαση της 4.7.2001) 

  

 

Άρθρο 1 

Σύνθεση και σύγκληση της K.O. 

 1. H Κοινοβουλευτική Οµάδα του Κόµµατος αποτελείται από τους ενεργεία 

Βουλευτές και Ευρωβουλευτές, όπως ορίζεται από το άρθρο 20 του 

Καταστατικού. 

2. H Κοινοβουλευτική Οµάδα συγκαλείται από τον Πρόεδρο του Κόµµατος, 

τακτικά µια φορά το µήνα, εκτάκτως δε σε επείγουσες περιστάσεις ή 

αν το ζητήσει το 1/3 των µελών της. 

3. H σχετική πρόσκληση και η ηµερήσια διάταξη µε τα προς συζήτηση 

θέµατα, κοινοποιείται στους Βουλευτές 3 ηµέρες πριν από τη 

Συνεδρίαση. Σε έκτακτες περιπτώσεις µπορεί ο Πρόεδρος να συγκαλεί 

την K.O. χωρίς την τήρηση των προθεσµιών αυτών. Την πρόσκληση 

µπορεί να υπογράφει, κατ' εντολή του Προέδρου, ο Γενικός 

Γραµµατέας της K.O. 

4. Μετά τη λήψη της σχετικής πρόσκλησης και της ηµερήσιας διάταξης 

κάθε Βουλευτής έχει το δικαίωµα, το αργότερο δύο ηµέρες πριν από 

την τακτική συνεδρίαση της K.O., να στείλει έγγραφη πρόταση στον 

Γενικό Γραµµατέα προκειµένου να προστεθεί θέµα στην ηµερήσια 

διάταξη. Επί των θεµάτων της ηµερήσιας διάταξης αποφασίζει ο 

Πρόεδρος του Κόµµατος. Εάν η πρόταση γίνεται από το 1/5 των 

Βουλευτών, η εγγραφή του θέµατος στην ηµερήσια διάταξη είναι 

υποχρεωτική. Κατά την έναρξη της συνεδρίασης της K.O. τίθεται 

υποχρεωτικά θέµα προς συζήτηση, εάν το ζητήσουν περισσότεροι του 

ηµίσεως των παρόντων Βουλευτών. 

  

 Άρθρο 2  

∆ιεύθυνση Συνεδριάσεων 



  

1. Των συνεδριάσεων της Κοινοβουλευτικής Οµάδας, προεδρεύει ο 

Πρόεδρος του Κόµµατος. Σε περίπτωση κωλύµατος ή απουσίας του, 

προεδρεύει ο Γενικός Γραµµατέας της K.O. Τούτου κωλυοµένου ή µη 

υπάρχοντος, προεδρεύει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος και τούτου 

κωλυοµένου, ο αρχαιότερος Αναπληρωτής Γενικού Γραµµατέα. 

2. Με εξαίρεση τους εισηγητές επί θεµάτων που περιλαµβάνονται στην 

ηµερήσια διάταξη, οι Βουλευτές, όταν ζητούν το λόγο, δικαιούνται να 

µιλήσουν µέχρι πέντε (5) λεπτά εκτός αν άλλως αποφασίσει η K.O. H 

συνεδρίαση της K.O. συνεχίζεται KAI τις επόµενες ηµέρες, αν δεν 

εξαντλήθηκε η συζήτηση των θεµάτων της ηµερήσιας διάταξης. 

  

 Άρθρο 3 

Αρµοδιότητες της Κοινοβουλευτικής Οµάδας 

 H K.O.: 

α. Εγκρίνει τον Κανονισµό Λειτουργίας της και αποφασίζει επί των 

τροποποιήσεών του. 

β. Καθορίζει τις θέσεις της K.O. επί µείζονος σηµασίας 

κοινοβουλευτικών θεµάτων. 

γ. Έχει το δικαίωµα να ενηµερώνεται από τον Πρόεδρο του Κόµµατος 

για τις δραστηριότητες της Κεντρικής Επιτροπής, της Περιφερειακής 

Οργάνωσης, της ONNE∆ και των λοιπών οργάνων του Κόµµατος και 

να καλεί τους επικεφαλής όλων των κοµµατικών οργάνων για 

ενηµέρωση. 

δ. Συµµετέχει στην χάραξη της στρατηγικής και της πολιτικής γραµµής 

του Κόµµατος. 

ε. Εκπροσωπείται στα όργανα διαχείρισης των οικονοµικών του 

κόµµατος. 

στ. Εκλέγει τον Γενικό Γραµµατέα της K.O και τους αναπληρωτές του. 

ζ. Ασκεί κάθε άλλη αρµοδιότητα που της παρέχει το Καταστατικό και ο 

παρών Κανονισµός. 

  

Άρθρο 4 

Γενικός Γραµµατέας  



  

1. Γενικός Γραµµατέας της K.O. εκλέγεται Βουλευτής που έχει διατελέσει 

µέλος του Κοινοβουλίου επί έξι τουλάχιστον έτη. H εκλογή γίνεται για όλη 

την βουλευτική περίοδο στην πρώτη συνεδρίαση της K.O. µετά τις εκλογές. 

2. Ως την εκλογή του νέου Γενικού Γραµµατέα, τα καθήκοντά του ασκεί ο 

απερχόµενος Γενικός Γραµµατέας. 

3. O Γενικός Γραµµατέας εκπροσωπεί την K.O. και µεριµνά για την 

εύρυθµη και αποτελεσµατική λειτουργία της. Ειδικότερα µεριµνά για 

την υιοθέτηση κάθε µέτρου που διευκολύνει τη λήψη των αποφάσεων 

της K.O. και εκδίδει τα πρακτικά των συζητήσεων καθώς και τις 

αποφάσεις της K.O. 

4. O Γενικός Γραµµατέας παρακολουθεί την κοινοβουλευτική εκπροσώπηση 

του Κόµµατος στο εξωτερικό και ενηµερώνει την K.O., κοινοποιώντας 

τις σχετικές εκθέσεις. Επίσης µεριµνά για την ενηµέρωση των 

Βουλευτών επί των πολιτικών θέσεων και επιλογών άλλων οργάνων 

του Κόµµατος. 

5. O Γενικός Γραµµατέας ασκεί όσες άλλες αρµοδιότητες του ανατίθεται 

από τα επόµενα άρθρα του Κανονισµού και από τον Πρόεδρο του 

Κόµµατος. 

6. Οι Αναπληρωτές επικουρούν τον Γενικό Γραµµατέα στο έργο του, ο 

οποίος µε απόφασή του µπορεί να αναθέτει σε αυτούς την 

παρακολούθηση και διεκπεραίωση θεµάτων σε ειδικούς τοµείς και 

αρµοδιότητες της K.O. 

  

  

Άρθρο 5  

∆ιαδικασία εκλογής Γενικού Γραµµατέα 

 1. Υποψηφιότητες για το αξίωµα του Γενικού Γραµµατέα υποβάλλονται µε 

απλή δήλωση των ενδιαφεροµένων µελών της K.O. στον Πρόεδρο της 

οικείας τριµελούς Εφορευτικής Επιτροπής, τρεις ηµέρες πριν από τη 

συνεδρίαση της K.O. 

2. H Εφορευτική Επιτροπή αποτελείται από τους τρεις αρχαιότερους σε 

θητεία Βουλευτές του Κόµµατος, οι οποίοι, σε περίπτωση κωλύµατος, 

αναπληρούνται από τους αµέσως επόµενους σε θητεία Βουλευτές. H 

Εφορευτική Επιτροπή επιλέγει τους ψηφολέκτες εκ των µελών της 

K.O. 



  

3. Για την εκλογή του Γενικού Γραµµατέα καταρτίζεται ενιαίο ψηφοδέλτιο, 

στο οποίο αναγράφονται, κατ' απόλυτη αλφαβητική σειρά, όλοι οι 

υποψήφιοι. Κάθε ψηφοφόρος έχει δικαίωµα να θέσει στο ψηφοδέλτιο 

έναν (1) µόνον σταυρό προτίµησης. Περισσότεροι σταυροί προτίµησης 

καθιστούν το ψηφοδέλτιο άκυρο. 

4. Γενικός Γραµµατέας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας εκλέγεται εκείνος 

που συγκεντρώνει το ήµισυ πλέον ενός των σταυρών προτίµησης των 

ψηφισάντων. Σε περίπτωση κατά την οποία ουδείς εκ των υποψηφίων 

συγκεντρώσει την απαιτούµενη πλειοψηφία κατά τ' ανωτέρω, 

διενεργείται επαναληπτική εκλογή µεταξύ των δύο επικρατέστερων, 

εκλέγεται δε ως Γενικός Γραµµατέας της K.O., αυτός που έλαβε τους 

περισσότερους σταυρούς προτίµησης. Σε περίπτωση ισοψηφίας 

διενεργείται κλήρωση µεταξύ των ισοψηφισάντων. 

5. Αν ο Γενικός Γραµµατέας της K.O., εκλείψει, καθ' οιονδήποτε τρόπο, 

διενεργείται εκλογή για την ανάδειξη νέου Γενικού Γραµµατέα στην 

αµέσως εποµένη συνεδρίαση της K.O. 

  

Άρθρο 6  

Εκλογή Αναπληρωτών του Γενικού Γραµµατέα K.O. 

 

 1. H εκλογή των πέντε (5) Αναπληρωτών του Γενικού Γραµµατέα γίνεται          

για τη βουλευτική περίοδο στην ίδια συνεδρίαση της K.O., αµέσως µετά 

την εκλογή του Γενικού Γραµµατέα και υπό την εποπτεία της Εφορευτικής 

Επιτροπής του προηγούµενου άρθρου. 

2. Για την εκλογή των Αναπληρωτών καταρτίζεται ψηφοδέλτιο στο οποίο 

αναγράφονται, µε αλφαβητική σειρά, τα ονόµατα των υποψηφίων. 

Στο ψηφοδέλτιο τίθενται µέχρι πέντε (5) σταυροί προτίµησης. 

Περισσότεροι σταυροί προτίµησης καθιστούν το ψηφοδέλτιο άκυρο. 

3. Οι Αναπληρωτές του Γενικού Γραµµατέα εκλέγονται κατά τη σειρά των 

σταυρών προτίµησης. Οι υπόλοιποι του πίνακα υποψηφίων 

θεωρούνται επιλαχόντες. 

  

  

Άρθρο 7  



  

Αµφισβήτηση Γενικού Γραµµατέα K.O.  

1. O Γενικός Γραµµατέας της K.O. µπορεί ν' αµφισβητηθεί ύστερα από 

πρόταση του Προέδρου του Κόµµατος ή του 1/3 της Κοινοβουλευτικής 

Οµάδας. H απόφαση για την αµφισβήτηση λαµβάνεται κατ' ανάλογη 

εφαρµογή του άρθρ. 5 παρ. 4. 

2. Σε περίπτωση αποδοχής της αµφισβήτησης διενεργείται εκλογή στην 

ίδια συνεδρίαση, κατά τα διαλαµβανόµενα στα άρθρα 4 και 5 του 

παρόντος. 

  

 Άρθρο 8  

Αµφισβήτηση του Προέδρου του Κόµµατος 

1. O Πρόεδρος του Κόµµατος αµφισβητείται, σύµφωνα µε τις διατάξεις του 

άρθρου 14 του Καταστατικού, είτε από την απόλυτη πλειοψηφία της 

K.O., ύστερα από πρόταση του 1/3 των µελών της, είτε από το 

Συνέδριο, µε το 1/3 του συνολικού αριθµού των Συνέδρων. 

2. H σχετική πρόταση της K.O., υπογεγραµµένη από το 1/3 τουλάχιστον 

του συνόλου των µελών της, υποβάλλεται στον Γενικό Γραµµατέα, ο 

οποίος υποχρεούται εντός 10 ηµερών να συγκαλέσει την K.O. µε µόνο 

θέµα ηµερήσιας διάταξης την αµφισβήτηση του Προέδρου. 

3. Της ψηφοφορίας, προηγείται συζήτηση κατά την οποία δικαιούνται να 

λάβουν το λόγο ο Πρόεδρος του Κόµµατος και τρεις Βουλευτές, που 

προτείνονται από τον Πρόεδρο, καθώς και οι τρεις πρώτοι των 

Βουλευτών που υπέγραψαν την πρόταση αµφισβήτησης. H διάρκεια 

κάθε οµιλίας δεν µπορεί να υπερβαίνει τα 15 λεπτά. 

4. H ψηφοφορία γίνεται µε ψηφοδέλτια από οµοιόµορφο χαρτί. Κάθε 

Βουλευτής αναγράφει στο ψηφοδέλτιο τη λέξη NAI ή OXI, µε την 

έννοια ότι ψηφίζει υπέρ ή κατά της πρότασης. Αν η πρόταση δεν 

συγκεντρώσει την απόλυτη πλειοψηφία του συνόλου των µελών της 

K.O., απορρίπτεται. Αν συγκεντρώσει την ως άνω πλειοψηφία, 

συγκαλείται έκτακτο Συνέδριο µέσα σε δύο µήνες για την ανάδειξη 

νέου Προέδρου, σύµφωνα µε τη διάταξη της παρ.3 του άρθρου 14 

του Καταστατικού. 

  

  

Άρθρο 9  



  

Λήψη αποφάσεων - Ψηφοφορίες 

1. H K.O. αποφασίζει όταν παρίσταται τουλάχιστον το ήµισυ του συνολικού 

αριθµού των µελών της, εκτός αν ορίζεται διαφορετικά από το 

Καταστατικό του Κόµµατος ή τον παρόντα Κανονισµό 

2. Για την τροποποίηση του Κανονισµού Λειτουργίας της K.O. απαιτείται η 

απόλυτη πλειοψηφία του όλου αριθµού των µελών της. 

3. H ψηφοφορία γίνεται δι' αναστάσεως Ονοµαστική ψηφοφορία διεξάγεται 

κατά την κρίση του Προέδρου ή του προεδρεύοντος ή οσάκις ζητηθεί 

από το 1/5 του συνόλου των Βουλευτών. Για την εκλογή προσώπων 

γίνεται µυστική ψηφοφορία µε ψηφοδέλτια, υπό την εποπτεία δύο ή 

περισσότερων ψηφολεκτών που ορίζονται από τον Πρόεδρο της 

οικείας Εφορευτικής Επιτροπής 

  

  

Άρθρο 10  

Οµάδες ∆ιαρκών Επιτροπών της Βουλής (O.∆.E.) 

1. Για την αποτελεσµατικότερη οργάνωση του κοινοβουλευτικού έργου τα 

µέλη της K.O., που κατανέµονται, µε απόφαση του Προέδρου του 

Κόµµατος και λαµβανοµένων υπόψιν κατά το δυνατόν των σχετικών 

προτιµήσεών τους, στις ∆ιαρκείς Κοινοβουλευτικές Επιτροπές όπως 

αυτές προβλέπονται στον Κανονισµό της Βουλής, αποτελούν τις 

αντίστοιχες Οµάδες ∆ιαρκών Επιτροπών του Κόµµατος (O.∆.E.). 

2. Οι αρµοδιότητες των O.∆.E. είναι: 

α. H οργάνωση και διεξαγωγή του κοινοβουλευτικού έργου του 

Κόµµατος (νοµοθετική εργασία, κοινοβουλευτικός έλεγχος, 

εξεταστικές επιτροπές κ.λπ) 

β. O συντονισµός του κοινοβουλευτικού έργου του Κόµµατος και η 

σύνδεσή του µε τις άλλες συναφείς κοµµατικές δραστηριότητες  

γ. H εκλογή για µία διετία ενός Συντονιστή υπεύθυνου για την οικεία 

O∆E, εκ των Βουλευτών που έχουν διατελέσει µέλη του 

Κοινοβουλίου επί τέσσερα τουλάχιστον έτη 

δ. H εκλογή των υπευθύνων των Τοµέων κοινοβουλευτικού έργου 

κατά Υπουργείο 

  



  

Οι κατά τα προηγούµενα εδάφια εκλογές γίνονται κατ' ανάλογη 

εφαρµογή του άρθρου 5 του παρόντος. Τον Πρόεδρο των 

Εφορευτικών Επιτροπών και τον αναπληρωτή του ορίζει ο Πρόεδρος 

του Κόµµατος. 

  

Άρθρο 11  

Τοµείς Κοινοβουλευτικού Έργου κατά Υπουργείο 

1. Οι Βουλευτές που απαρτίζουν την κάθε Οµάδα ∆ιαρκούς Επιτροπής 

(O.∆.E), στην αρχή κάθε κοινοβουλευτικής συνόδου κατανέµονται σε 

Τοµείς για την παρακολούθηση των Υπουργείων που ανήκουν στην 

∆ιαρκή Κοινοβουλευτική Επιτροπή. Οι Τοµείς ορίζονται µε αποφάσεις 

του Προέδρου του Κόµµατος, λαµβανοµένου υπόψη του αριθµού των 

Υπουργείων. 

2. Έργο των Τοµέων είναι η παρακολούθηση του κυβερνητικού έργου κατά 

Υπουργεία, Υφυπουργεία και Γενικές Γραµµατείες, καθώς και η 

διεξαγωγή του κοινοβουλευτικού έργου στον οικείο Τοµέα 

αρµοδιότητας. Έργο επίσης του Τοµέα είναι η δηµόσια τοποθέτηση µε 

δηλώσεις και ανακοινώσεις σε θέµατα της αρµοδιότητάς του.  

3. H κατανοµή των Βουλευτών γίνεται από τον Γενικό Γραµµατέα της K.O., 

λαµβανοµένων υπόψη στο βαθµό που αυτό είναι εφικτό των 

δηλώσεων των Βουλευτών, που υποβάλλονται στον οικείο Συντονιστή 

O∆Ε. O κάθε Βουλευτής δικαιούται να µετέχει σε δύο, το πολύ, Τοµείς 

Υπουργείων της ίδιας O∆E.  

4. Οι υπεύθυνοι των Τοµέων και ανά ένας αναπληρωτής τους εκλέγονται 

από το σύνολο των µελών της O∆E, στην οποία ανήκει ο Τοµέας, πριν 

από την έναρξη ή στην αρχή της κοινοβουλευτικής συνόδου, µε 

µυστική ψηφοφορία και για µία διετία. Κατά την εκλογή πρέπει να 

υπάρχει απαρτία των 2/3 του συνόλου των µελών της O∆E. Κατά τα 

λοιπά εφαρµόζονται αναλόγως οι διατάξεις του άρθρ. 5 παρ. 3 και 4. 

Κανένας Βουλευτής δεν µπορεί να είναι υπεύθυνος ή αναπληρωτής σε 

περισσότερους από έναν Τοµείς. 

5. Τον συντονισµό των Τοµέων κατά ∆ιαρκή Κοινοβουλευτική Επιτροπή 

ασκεί ο οικείος Συντονιστής, σε συνεργασία µε τους υπευθύνους των 

Τοµέων. H γραµµατειακή κάλυψη, υποστήριξη και ρύθµιση των 

λοιπών λειτουργικών θεµάτων γίνεται από την Υπηρεσία Στήριξης 

Κοινοβουλευτικού έργου, η οποία υπάγεται απ' ευθείας στον Γενικό 

Γραµµατέα της K.O. 



  

6. Με απόφαση του Τοµέα ανατίθεται, στη βάση της ατοµικής χρέωσης και 

ευθύνης, στα µέλη του η παρακολούθηση συγκεκριµένου 

αντικειµένου ή Οργανισµού ενός Υπουργείου, για το οποίο 

ενηµερώνουν τον Τοµέα. Οι αναθέσεις ανακοινώνονται στον Γενικό 

Γραµµατέα. 

   

Άρθρο 12  

Υπηρεσία Στήριξης Κοινοβουλευτικού Έργου 

1. Για τη στήριξη του κοινοβουλευτικού έργου δηµιουργείται υπηρεσία, η 

οποία διαρθρώνεται σε έξι τοµείς αντίστοιχους µε τις Οµάδες 

Κοινοβουλευτικών Επιτροπών (O.∆.E). Σε κάθε O.∆.E. ορίζεται ένας 

Γραµµατέας, ο οποίος ασκεί τις κατά το άρθρο 28, παρ. 6 του 

Οργανισµού του Κόµµατος, αναφερόµενες αρµοδιότητες. 

2. H υπηρεσία στήριξης του κοινοβουλευτικού έργου, υπάγεται απ' ευθείας 

στο Γενικό Γραµµατέα της Κοινοβουλευτικής Οµάδας και έχει ως έργο 

την υποβοήθηση των O∆E στην επεξεργασία και προβολή των θέσεων 

και προτάσεών τους στη Βουλή, µε σκοπό την επιστηµονική 

θεµελίωση του κοινοβουλευτικού έργου του Κόµµατος. 

3. H Υπηρεσία αυτή στελεχώνεται από τεχνοκράτες συµβούλους και 

υπηρεσιακά στελέχη Στην υπηρεσία αυτή υπάγεται και το προσωπικό 

που υπηρετεί στα γραφεία του Κόµµατος στη Βουλή. 

  

Άρθρο 13  

Συντονιστική Επιτροπή της K.O. 

1. Την Συντονιστική Επιτροπή της K.O. αποτελούν ο Γενικός Γραµµατέας 

της K.O., ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος, ο Γραµµατέας της 

Κεντρικής Επιτροπής, ο Γραµµατέας Πολιτικού Σχεδιασµού και οι έξι 

Συντονιστές που εκλέγονται από την κάθε O∆E. Της Συντονιστικής 

Επιτροπής προεδρεύει ο Πρόεδρος του Κόµµατος, αναπληρούµενος 

από τον Γενικό Γραµµατέα της K.O., ο οποίος και συγκαλεί την 

Συντονιστική Επιτροπή τουλάχιστον µία φορά την εβδοµάδα. 

2. H Συντονιστική Επιτροπή έχει τις παρακάτω αρµοδιότητες: 

α) Συντονίζει το κοινοβουλευτικό έργο και αποφασίζει για τον 

χειρισµό, τη στάση και τις θέσεις του Κόµµατος επί νοµοσχεδίων, 

αντικειµένων κοινοβουλευτικού ελέγχου και θεµάτων 



  

κοινοβουλευτικής τακτικής που δεν εισάγονται στην K.O. ή δεν 

διεκπεραιώνονται στο πλαίσιο των O∆E και των Τοµέων. 

β) Επιλύει κάθε ζήτηµα ή αµφισβήτηση που ανακύπτει κατά την 

άσκηση των βουλευτικών καθηκόντων. 

γ) Αξιολογεί σε συνεργασία µε τους Κοινοβουλευτικούς 

Εκπροσώπους, το έργο των Βουλευτών, συλλογικά και ατοµικά, 

στο Κοινοβούλιο και στις εν γένει κοµµατικές δράσεις. 

δ) Ασκεί όποιες άλλες αρµοδιότητες ανατίθενται σε αυτήν από τον 

παρόντα Κανονισµό 

Άρθρο 14  

       Σύνθεση των Τοµέων 

  

1. Ευθύς ως συγκροτηθούν οι O∆E και εκλεγούν οι Συντονιστές, οι 

Βουλευτές δηλώνουν στην Γενική Γραµµατεία την προτίµησή τους 

κατά σειρά προτεραιότητος, για συµµετοχή τους σε δύο (2), το πολύ, 

Τοµείς της ίδιας O∆E. Οι Βουλευτές µπορούν να παρακολουθούν τις 

εργασίες και άλλων Τοµέων, χωρίς να είναι µέλη, δηλώνοντάς το στον 

υπεύθυνο του Τοµέα. 

2. Σε κάθε Τοµέα µετέχουν, κατ' ελάχιστον 5 κοινοβουλευτικά µέλη που 

ορίζονται όπως προβλέπεται στο άρθρο 11.  

3. Με απόφαση του Γενικού Γραµµατέα και πρόταση του αντίστοιχου 

Συντονιστή και του οικείου Τοµέα, επιλέγονται από τα µέλη του 

Κόµµατος, µε βάση την αποδεδειγµένη ειδική κατάρτιση και εµπειρία 

τους από την άσκηση αντίστοιχου µε το αντικείµενο του Τοµέα έργου, 

συνεργάτες οι οποίοι µετέχουν στις εργασίες του Τοµέα. H θητεία των 

συνεργατών είναι διετής και µπορεί να ανανεώνεται. 

 

Άρθρο 15  

Λειτουργία των O∆E και των Τοµέων 

1. Κάθε O∆E συγκαλείται από τον οικείο Συντονιστή σε συνεδρίαση 

υποχρεωτικά µία φορά το µήνα σε τακτή ηµέρα, κατά την οποία, 

πέραν οποιουδήποτε άλλου θέµατος, οι υπεύθυνοι των Τοµέων που 

ανήκουν στην O∆E ή άλλος εξουσιοδοτηµένος Βουλευτής 

ενηµερώνουν τα µέλη της O∆E για την πορεία παρακολούθησης των 

αντίστοιχων Υπουργείων ως και περί των εκκρεµών θεµάτων. H 

O.∆.E. συγκαλείται υποχρεωτικά και όποτε συζητείται στη Βουλή ή 



  

στην Κοινοβουλευτική Επιτροπή νοµοσχέδιο ή πρόταση νόµου της 

αρµοδιότητάς της.  

2. Κάθε Τοµέας συνεδριάζει, σε τακτή ηµέρα συγκαλούµενος από τον 

υπεύθυνο υποχρεωτικά, ανά 15ήµερο, καθώς και όποτε συζητείται 

νοµοσχέδιο, πρόταση νόµου ή επερώτηση της αρµοδιότητάς του. 

3. Οι O∆E και οι Τοµείς µπορούν να συνεδριάζουν και εκτάκτως, όποτε 

επιβάλλεται από τις ανάγκες του κοινοβουλευτικού έργου κατά την 

κρίση του Συντονιστή του υπεύθυνου του Τοµέα ή όποτε το ζητήσει 

το 1/2 του συνόλου των µελών τους. 

4. H παρουσία των µελών των O∆E και Τοµέων στις συνεδριάσεις είναι 

υποχρεωτική. Αν οποιοδήποτε µέλος απουσιάζει αδικαιολόγητα σε 

τρεις συνεχείς συνεδριάσεις, θεωρείται ότι έχει παραιτηθεί και 

αντικαθίσταται. 

5. Οι αποφάσεις των O∆E και των Τοµέων λαµβάνονται µε πλειοψηφία των 

παρόντων µελών. Σε περίπτωση ισοψηφίας, υπερισχύει η άποψη µε 

την οποία συντάσσεται ο επικεφαλής. 

6. Σε περίπτωση απουσίας ή κωλύµατος ο Συντονιστής αναπληρώνεται από 

άλλον Συντονιστή και ο υπεύθυνος του Τοµέα από τον αναπληρωτή 

του. 

  

Άρθρο 16  

Γραµµατειακή Υποστήριξη των Τοµέων 

1. Οι Τοµείς εξυπηρετούνται από ενιαία Υπηρεσιακή Γραµµατειακή που 

αποτελείται: 

α. Από έναν Υπηρεσιακό Γραµµατέα για κάθε Τοµέα που ορίζεται µε 

απόφαση του Γ.Γ. της K.O. 

β. Από Επιστηµονικούς Συνεργάτες µε ειδίκευση στα θέµατα κάθε 

ενός Τοµέα. 

γ. Από οµάδα νοµικών που έχουν γνώση και πείρα 

νοµοπαρασκευαστικής εργασίας. 

δ. Από άλλους συνεργάτες που ασχολούνται κυρίως: 

I. µε την τήρηση αρχείου 

II. µε την συλλογή πληροφοριών 

III. µε τη συγκέντρωση και αποδελτίωση στοιχείων 

IV. µε τη γενικότερη γραµµατειακή οργάνωση και υποβοήθηση 

των Τοµέων και 

V. µε την παρακολούθηση του κυβερνητικού έργου κατά τοµείς 



  

  

Άρθρο 17  

Κοινοβουλευτικός Έλεγχος 

1. O Κοινοβουλευτικός έλεγχος ασκείται κατά τα προβλεπόµενα από τον 

Κανονισµό της Βουλής. 

2. H κατάθεση όλων των ερωτήσεων µε το χαρακτηρισµό «EΠIKAIPH» 

όπως και των αναφεροµένων σε θέµατα γενικότερης πολιτικής 

(Υπουργείων Εθνικής Αµύνης, Εξωτερικών κ.λπ.) γίνεται µέσω της 

Γενικής Γραµµατείας της K.O. Με τον ίδιο τρόπο γίνεται επίσης και η 

κατάθεση όλων των επερωτήσεων. H επιλογή των προτεινοµένων για 

συζήτηση επίκαιρων ερωτήσεων και επερωτήσεων γίνεται, σύµφωνα 

µε τα άρθρα 130 και 138 του Κανονισµού της Βουλής, από τον 

Πρόεδρο του Κόµµατος ή τον Γενικό Γραµµατέα της K.O., έπειτα από 

συνεννόηση µε τον υπεύθυνο του Τοµέα. 

3. O Γενικός Γραµµατέας της K.O. µπορεί να προβαίνει στον 

αποχαρακτηρισµό ερώτησης ή επερώτησης ως επίκαιρης, όπου τούτο 

κρίνεται ότι θα προαγάγει στο σύνολό του τον κοινοβουλευτικό 

έλεγχο και να ζητεί την κατάθεσή της από το Βουλευτή, στην αρµόδια 

υπηρεσία της Βουλής, ως απλής. 

  

  

Άρθρο 18  

Νοµοθετική Εργασία 

1. Οι Τοµείς ενηµερώνονται συνεχώς και στο συντοµότερο δυνατό χρόνο, 

για το νοµοθετικό έργο της αρµοδιότητάς τους. Στην περίπτωση που 

το Κόµµα ασκεί Κυβερνητική εξουσία, οι Υπουργοί υποχρεούνται να 

ενηµερώνουν και να συµβουλεύονται τους Βουλευτές του Κόµµατος 

που µετέχουν στον οικείο Τοµέα για τα νοµοσχέδια που καταρτίζουν 

από το πρώτο στάδιο της όλης διαδικασίας σύνταξής τους. 

2. Τα ειδικότερα καθήκοντα των Τοµέων στη νοµοθετική εργασία 

περιλαµβάνουν: 

α. Την υπόδειξη των εισηγητών στα νοµοσχέδια. Οι εισηγητές αυτοί 

υποδεικνύονται από τον υπεύθυνο του κάθε Τοµέα, λαµβανοµένης 

υπ' όψη για το σκοπό αυτό της γνώσης των θεµάτων και της 

τακτικής παρουσίας στις συνεδριάσεις. Για τον ορισµό εισηγητών 

επί των συζητουµένων νοµοσχεδίων τηρείται, κατά το δυνατόν, 



  

από τον Τοµέα σειρά, προτιµώµενων κατ' αρχήν των νεωτέρων 

κατά τη θητεία Βουλευτών. Με σκοπό την παροχή δυνατότητας σε 

όλους τους Βουλευτές να αναλάβουν τουλάχιστον µία (1) 

εισήγηση, είναι δυνατόν, σε περίπτωση εξάντλησης του 

καταλόγου των µελών του Τοµέα, να ορίζεται ως εισηγητής 

Βουλευτής που δεν ανήκει στον οικείο Τοµέα ή την αντίστοιχη 

∆ιαρκή Κοινοβουλευτική Επιτροπή. 

β. Την οργάνωση των συζητήσεων επί των νοµοσχεδίων και των 

προτάσεων νόµων. O αρµόδιος Τοµέας, σε συνεργασία µε τον 

Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο, χαράσσει τη γραµµή του Κόµµατος 

σε κάθε νοµοσχέδιο και µεθοδεύει την όλη συζήτηση, 

ενηµερώνοντας τους ενδιαφερόµενους Βουλευτές για την 

αποφασισθείσα κοµµατική γραµµή. 

γ. Τη χάραξη της κοµµατικής γραµµής επί των τροπολογιών, 

ανεξαρτήτως αν προέρχονται από την Κυβέρνηση ή από άλλα 

Κόµµατα. 

δ. Την παρακολούθηση των συνεδριάσεων της Βουλής, στις οποίες 

συζητείται νοµοσχέδιο, πρόταση νόµου ή επερώτηση 

αρµοδιότητας του Τοµέα. H υποχρέωση αυτή βαρύνει ιδιαίτερα 

τον υπεύθυνο του αρµόδιου Τοµέα, ο οποίος πρέπει να 

συνεργάζεται στενά, σε όλο το διάστηµα των συζητήσεων στην 

Βουλή, µε τον εισηγητή και τον Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο. 

3. Στις οργανωµένες συζητήσεις, τα 2/3 των οµιλητών ορίζονται από τον 

αρµόδιο Τοµέα και το 1/3 από τη Γενική Γραµµατεία. 

4. Οι Τοµείς επεξεργάζονται και προετοιµάζουν την όλη συζήτηση των 

νοµοσχεδίων στη ∆ιαρκή Κοινοβουλευτική Επιτροπή και συντάσσουν, 

µαζί µε τον ορισθέντα εισηγητή, σχετικό ενηµερωτικό σηµείωµα για 

όλους τους Βουλευτές, µέλη του Τοµέα και της ∆ιαρκούς 

Κοινοβουλευτικής Επιτροπής. 

5. O Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος προεδρεύει σε σύσκεψη των οµιλητών 

για την ενιαία και αποτελεσµατική προβολή των θέσεων του 

Κόµµατος. Επίσης συµµετέχει στις συνεδριάσεις των Τοµέων για την 

τελική επεξεργασία σχετικών νοµοσχεδίων, προτάσεων νόµων και 

επερωτήσεων. 

  

Άρθρο 19  

Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι 

1. O Πρόεδρος του Κόµµατος ορίζει τον προβλεπόµενο από τον Κανονισµό 

της Βουλής Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο και τους αναπληρωτές του, 



  

ενώ ο Γενικός Γραµµατέας της K.O. µεριµνά για την έγκαιρη υποβολή 

των σχετικών δηλώσεων του Προέδρου του κόµµατος στον Πρόεδρο 

της Βουλής.  

2. O επικεφαλής της αντιπροσωπείας του κόµµατος στο Ευρωπαϊκό 

Κοινοβούλιο εκλέγεται από την Οµάδα του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου. 

O Πρόεδρος του Κόµµατος ορίζει, µετά από εισήγηση του Γενικού 

Γραµµατέα και πρόταση του οικείου Συντονιστή, τους Βουλευτές που 

µετέχουν ως εκπρόσωποι στους ∆ιεθνείς Οργανισµούς. 

  

Άρθρο 20 

Κοµµατική Πειθαρχία - ∆εοντολογία 

1. H ελεύθερη έκφραση γνώµης τόσο στην K.O. και στα λοιπά συλλογικά 

όργανα του κόµµατος όσο και στη Βουλή και στις κοινοβουλευτικές 

επιτροπές αποτελεί αναφαίρετο δικαίωµα του Βουλευτή. O Βουλευτής 

τηρεί και στηρίζει τις αποφάσεις του Προέδρου του Κόµµατος και έχει 

την υποχρέωση να συµµορφώνεται προς τις αποφάσεις της K.O., των 

O.∆.E. και των Τοµέων σχετικά µε την αντιµετώπιση των γενικότερων 

θεµάτων πολιτικής και ιδεολογίας καθώς και της τακτικής που πρέπει 

να ακολουθείται στη Βουλή. Για κάθε σηµαντική διαφοροποίηση ο 

Βουλευτής οφείλει να συνεννοείται προηγουµένως µε τα αρµόδια 

όργανα. 

2. H ανελλιπής παρουσία των Βουλευτών στις συνεδριάσεις της Βουλής, 

συµπεριλαµβανοµένων και των συνεδριάσεων του Κοινοβουλευτικού 

Ελέγχου και των Κοινοβουλευτικών Επιτροπών, καθώς και η συνεχής 

επαφή και η τακτική επικοινωνία µε την εκλογική του περιφέρεια, 

αποτελούν βασική τους υποχρέωση. 

3. Βουλευτές, οι οποίοι σε εκτέλεση κοµµατικής αποστολής επισκέπτονται 

την εκλογική περιφέρεια άλλων συναδέλφων τους, υποχρεούνται να 

τους ενηµερώνουν και να καταρτίζουν σε συνεννόηση µε αυτούς το 

ειδικότερο πρόγραµµα επίσκεψης. 

4. Βουλευτές, οι οποίοι ταξιδεύουν στο εξωτερικό, υποχρεούνται να 

ειδοποιούν σχετικά τον Γενικό Γραµµατέα της K.O. Εάν πρόκειται για 



  

εκτέλεση κοινοβουλευτικής ή κοµµατικής αποστολής υποχρεούνται να 

καταθέτουν έκθεση πεπραγµένων. 

5. Κατά τα λοιπά ισχύει ο προσαρτώµενος στον παρόντα κανονισµό 

Κώδικας ∆εοντολογίας. 

Σηµείωση: Οι παράγραφοι 2-5 θα περιληφθούν, µε πιο εκτεταµένο 

αντικείµενο, στον Κώδικα ∆εοντολογίας και συνεπώς θα 

επαναδιατυπωθούν, αφού µελετηθούν κατάλληλα. 

Άρθρο 21 

Πειθαρχικά παραπτώµατα  

Πειθαρχικά παραπτώµατα συνιστούν η µη συµµόρφωση προς τις 

υποχρεώσεις που προβλέπονται από τον παρόντα Κανονισµό και ιδίως: 

α. H εκδήλωση αντίθεσης προς τις βασικές ιδεολογικές, προγραµµατικές 

αρχές και πολιτικές θέσεις του κόµµατος. 

β. H αντικοινοβουλευτική ή αντικοµµατική ή αντισυναδελφική 

συµπεριφορά που προκαλεί σοβαρή ζηµιά στο Κόµµα ή σε άλλο 

Βουλευτή. 

γ. H αδικαιολόγητη απουσία του Βουλευτή από τις συνεδριάσεις και τις 

ψηφοφορίες της Βουλής. 

δ. H µη συµµετοχή ή πληµµελής συµµετοχή στις δραστηριότητες του 

Κόµµατος.  

 

Άρθρο 22  

Πειθαρχικές κυρώσεις 

Οι πειθαρχικές κυρώσεις που µπορεί να επιβληθούν σε βάρος µέλους της 

K.O. είναι : 

α. H έγγραφη σύσταση. 

β. H επίπληξη που ανακοινώνεται εγγράφως µε επιµέλεια του Γενικού 

Γραµµατέα προς όλους τους Βουλευτές του Κόµµατος. 



  

γ. H αντικατάσταση του τιµωρουµένου από επιτροπές και όργανα του 

Κόµµατος, λόγω πειθαρχικής ποινής. 

δ. O αποκλεισµός του για ορισµένο χρόνο ή η διαγραφή του από την K.O. 

  

Άρθρο 23  

Επιτροπή ∆εοντολογίας 

1. Την πειθαρχική εξουσία για τους Βουλευτές, Ευρωβουλευτές, πρώην 

βουλευτές και πρώην Ευρωβουλευτές του Κόµµατος ασκεί η Επιτροπή 

∆εοντολογίας της K.O. Οι αποφάσεις της Επιτροπής ∆εοντολογίας 

εκτελούνται µόνο εάν κυρωθούν από τον Πρόεδρο του Κόµµατος, ο 

οποίος έχει δικαίωµα µετριασµού των ποινών. 

2. H Επιτροπή ∆εοντολογίας συγκροτείται από 5 τακτικά µέλη και δύο 

αναπληρωµατικά, εξαιρουµένου του Προέδρου του Κόµµατος, τα 

οποία επιλέγονται µε κλήρωση µεταξύ των 15 αρχαιότερων 

Βουλευτών. Οι αρχαιότεροι αποτελούν τα 5 τακτικά µέλη και οι 

υπόλοιποι τα αναπληρωµατικά. Όσοι δεν επιθυµούν να συµµετάσχουν 

στην κλήρωση το δηλώνουν εγκαίρως στον Γενικό Γραµµατέα της 

K.O. H κλήρωση διενεργείται από πενταµελή Επιτροπή Βουλευτών, 

την οποία ορίζει ο Πρόεδρος του Κόµµατος. H Επιτροπή ∆εοντολογίας 

συνεδριάζει παρόντων όλων των µελών της. O αρχαιότερος όλων 

κατά τη θητεία και επί ίσης θητείας ο µεγαλύτερος κατά ηλικία 

Βουλευτής είναι ο Πρόεδρος της Επιτροπής ∆εοντολογίας. 

3. Σε περίπτωση που εισάγεται προς κρίση πειθαρχικό παράπτωµα µέλους 

της Επιτροπής ∆εοντολογίας ή όταν µέλος της Επιτροπής 

∆εοντολογίας δηλώνει κώλυµα συµµετοχής του ή απουσιάζει, τούτο 

αντικαθίσταται από τον επόµενο κατά τη θητεία Βουλευτή. 

4. H Επιτροπή ∆εοντολογίας αποφασίζει µε την απόλυτη πλειοψηφία των 

µελών της και δεν δεσµεύεται από διαδικαστικούς κανόνες. Στην 

Επιτροπή ∆εοντολογίας καλείται πάντοτε ο εγκαλούµενος, 

προκειµένου να υποστηρίξει την άποψή του. 



  

5. H Επιτροπή ∆εοντολογίας επιλαµβάνεται υποθέσεων, είτε µετά από 

παραγγελία του Προέδρου του Κόµµατος, είτε αυτεπαγγέλτως µε 

εισήγηση του Προέδρου της. 

  

6. H Επιτροπή ∆εοντολογίας, πλην της πειθαρχικής εξουσίας, ασκεί και τις 

παρακάτω αρµοδιότητες: 

α. Συντάσσει, ερµηνεύει και εφαρµόζει τον Κώδικα ∆εοντολογίας των 

Βουλευτών, ο οποίος εγκρίνεται από την K.O. και προσαρτάται 

στον παρόντα Κανονισµό. O Κώδικας ∆εοντολογίας περιέχει τα 

δικαιώµατα, καθήκοντα και υποχρεώσεις των Βουλευτών εντός 

και εκτός Κοινοβουλευτικής Οµάδας. 

β. ∆έχεται και εξετάζει καταγγελίες, αναφορές και κάθε είδους 

παράπονα ως και παρατηρήσεις σχετικά µε τη συµπεριφορά 

βουλευτών. Επίσης επιλαµβάνεται αυτεπαγγέλτως υποθέσεων που 

κατά την κρίση της συνιστούν παράβαση του Κώδικα 

∆εοντολογίας. 

γ. Επιλύει διαφορές και προβαίνει σε συστάσεις προκειµένου να 

διασφαλίσει τον σεβασµό των κανόνων δεοντολογίας και την 

κοινοβουλευτική τάξη. 

7. Μέχρις ότου ψηφισθεί ο Κώδικας ∆εοντολογίας η Επιτροπή 

∆εοντολογίας, κατά την άσκηση των κατά την παρ. 6 αρµοδιοτήτων 

της, ακολουθεί και εφαρµόζει ελευθέρως τους κανόνες συµπεριφοράς 

που προκύπτουν από τον παρόντα Κανονισµό και την εν γένει 

κοινοβουλευτική ηθική. 

  

Άρθρο 24  

Επιτροπές και Οµάδες Εργασίας 

1. Με απόφαση του Προέδρου του Κόµµατος, έπειτα από εισήγηση της 

Γενικής Γραµµατείας, µπορεί να συνιστώνται Επιτροπές ή Οµάδες 



  

Εργασίας από µέλη της K.O. για τη µελέτη θεµάτων γενικότερου 

ενδιαφέροντος. 

2. Με απόφαση του Προέδρου είναι δυνατόν να συσταθεί Ειδικό Γραφείο 

για τις ∆ιεθνείς Κοινοβουλευτικές Σχέσεις, επικεφαλής του οποίου 

ορίζεται µε την ίδια απόφαση Βουλευτής. Έργο του Γραφείου είναι ο 

συντονισµός δράσης και παρουσίασης των θέσεων του Κόµµατος, 

καθώς και η παρακολούθηση του έργου και η προετοιµασία των 

Βουλευτών που µετέχουν σε αντιπροσωπείες ή κοινοβουλευτικές 

αποστολές. Το Γραφείο υπάγεται στον Γενικό Γραµµατέα της K.O. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  

Ε. Κοινοβουλευτικές Οµάδες στη σύγχρονη 

Ελληνική πραγµατικότητα 

 

   Όπως έχει ήδη τονιστεί, στον πολιτικό στίβο του 21ου αιώνα τείνει να 
εκλείψει το φαινόµενο της ύπαρξης ανεξάρτητων κοινοβουλευτικών 
οµάδων εντός του κοινοβουλίου. Αντίθετα η πλειοψηφία –αν όχι το 
σύνολο- των κοινοβουλευτικών οµάδων προέρχονται από κοµµατικά 
ψηφοδέλτια. Η Ελλάδα παρά τις διάφορες ιδιοµορφίες που παρουσιάζει 

στην πρακτική εφαρµογή του κοινοβουλευτισµού στην περίπτωση αυτή δεν 
καταφέρνει να ξεφύγει από το γενικό κανόνα. Προκύπτει εποµένως εύλογα 
το συµπέρασµα πως απαραίτητη προϋπόθεση για περαιτέρω παρατήρηση 
των σηµερινών κοινοβουλευτικών οµάδων κρίνεται η εντριβή στα 
κυριότερα κόµµατα που απαρτίζουν το ελληνικό κοινοβούλιο.      

   Έπειτα από τις εθνικές εκλογές που πραγµατοποιήθηκαν την 4η 

Οκτωβρίου 2009 και στις οποίες το Πανελλήνιο Σοσιαλιστικό Κίνηµα 
(ΠΑΣΟΚ) κατάφερε να συγκεντρώσει τις περισσότερες έδρες συγκροτώντας 
έτσι αυτοδύναµη κυβέρνηση πλειοψηφίας, οι υπάρχουσες κοινοβουλευτικές 
οµάδες που αντιστοιχούν στα υπόλοιπα ισχυρά κόµµατα της ελληνικής 
επικράτειας είναι τα εξής  

Α) Νέα ∆ηµοκρατία (Ν∆) 

Β) Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδος (ΚΚΕ) 

Γ) Λαϊκός Ορθόδοξος Συναγερµός (ΛΑΟΣ) 

∆) Συνασπισµός Ριζοσπαστικής Αριστεράς (ΣΥΡΙΖΑ)  

Το κόµµα της Νέας ∆ηµοκρατίας -το οποίο και διετέλεσε κυβέρνηση κατά 
την περίοδο 2004-2009 υπό την προεδρία του τότε αρχηγού του κόµµατος 

Κ. Καραµανλή- συγκεντρώνοντας τον δεύτερο µεγαλύτερο αριθµό 
βουλευτών στις εθνικές εκλογές θεωρείται η <<ισχυρότερη>> εκ των 
κοινοβουλευτικών οµάδων αποτελώντας στην ουσία τον πυρήνα της 
αξιωµατικής αντιπολίτευσης. Συνεπώς και ο νυν Πρόεδρος της 
κοινοβουλευτικής οµάδας της Νέας ∆ηµοκρατίας Α. Σαµαράς αποτελεί τον 
Αρχηγό της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης, αξίωµα το οποίο όπως 
προαναφέρθηκε προσφέρει ειδικά προνόµια στον κάτοχό του.   

  Ακολουθεί το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας του οποίου Γενική 
Γραµµατέας διατελεί η Α. Παπαρήγα, ο Λαϊκός Ορθόδοξος Συναγερµός µε 
πρόεδρο τον Γ. Καρατζαφέρη καθώς επίσης και ο Συνασπισµός 
Ριζοσπαστικής Αριστεράς µε πρόεδρο τον Α. Τσίπρα. 



  

  Γενικότερα οι διάφορες κοινοβουλευτικές οµάδες οι οποίες απαρτίζουν το 
κοινοβούλιο ανεξαρτήτως κοµµατικής παράταξης και ιδεολογίας οφείλουν 
να αποτελούν µια ενιαία δύναµη µε έργο όχι µόνο την κριτική αλλά και την 
έµπρακτη συµπαράσταση στο πρόσωπο της κυβέρνησης. Εξάλλου όπως 
δήλωσε σε πρόσφατη συνέντευξή του ο πρωθυπουργός Γ. Παπανδρέου 
<<η Κοινοβουλευτική Οµάδα οφείλει να είναι ο κινητήριος µοχλός των 
αλλαγών για τη χώρα, ο εγγυητής της αυθεντικής σχέσης µε τον πολίτη. 
Στόχος µας, να κάνουµε πράξη ένα διαφορετικό Κοινοβούλιο, µε βουλευτές 
που ελέγχουν την κυβέρνηση, που συµµετέχουν ενεργά στη διαδικασία 
ψήφισης των νόµων και στη διαµόρφωση των πολιτικών». 
 
 
     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  

Περίληψη 

 

    Κοινοβουλευτισµός ονοµάζεται το κυβερνητικό σύστηµα κατά το οποίο η 
κυβέρνηση αναδεικνύεται και διατηρείται από την κοινοβουλευτική 
πλειοψηφία. Αναπόσπαστο όργανο του κοινοβουλευτικού συστήµατος 
αποτελούν οι κοινοβουλευτικές οµάδες. Ως κοινοβουλευτική οµάδα ορίζεται 
ο συνασπισµός συγκεκριµένου αριθµού βουλευτών που έχουν εκλεγεί είτε 
ανεξάρτητα είτε µέσω κοµµατικού ψηφοδελτίου. Το σύνταγµα 

περιλαµβάνει συγκεκριµένα χωρία στα οποία ορίζονται οι διάφοροι 
παράµετροι που αφορούν τη λειτουργία των κοινοβουλευτικών οµάδων 
καθώς επίσης τις διάφορες αρµοδιότητες τόσο αυτών όσο και των 
βουλευτών γενικά. Στη σηµερινή εποχή πάντως οι κοινοβουλευτικές 
οµάδες δρουν εντός κοµµατικών πλαισίων γεγονός που εµποδίζει τόσο τη 
συνεργασία όσο και την επίτευξη του έργου τους.     

 

Summary  

 

    Parliamentary democracy is called the system in which the government 
emerges and is maintained by the parliamentary majority. Parliamentary 
groups are being considered as an integral body of the parliamentary 

system. A parliamentary group is defined as the specific number of 
coalition members who are elected either independently or through party 
lists. The constitution contains specific passages which define the various 
parameters for the functioning of the parliamentary groups as well as the 
various powers of these and Members generally. Today, however, the 
parliamentary party groups operating within the framework which 
prevents both cooperation and the achievement of their work.  
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